



# 回眸村头路

宋今声

早些年的故乡双辽市腰三家子屯只有七户人家，我家住在村西头。小村建在漫漫的荒野之中，房前屋后，杂草丛生，春夏之交，拔节的、穿茎的、爬蔓的、鼓堆儿的，一片片，一簇簇，争青竞绿，蓬蓬勃勃，数不清，叫不全。清晨傍晚，草味花香，飘溢小院；雨过天晴，蝈蝈叫、青蛙鸣，煞是热闹。

离家一里多地的南坨子上，长满了一人多高的蒿草和苔条，那里有鸟蛋、野杏子和欧李秧；每到初秋以后，南坨子便成了孩子们的乐园，但是，一个人不能去，怕被狼叼走。

开春了，家西的大甸子不知是谁点着了火，野火烧尽了隔年蒿草，也烧死了刚刚出洞找食的大眼贼和马蛇子。那抱恋的百灵鸟，火燎尾巴了才想逃跑，但是，为时已晚，和肚子底下的一堆蛋壳一起化为灰烬。一夜春风劲，吹散了草灰，吹绿了草原，吹醒了万物，天上飞的，地上走的，大家又开始忙了起来。

1963年，我辍学后下地干活，从家门出来，要走半里路才能到生产队。那坑坑洼洼的小路，是我们一家老小踩出来的。毛毛道两边的杂草，春露水夏绊脚，秋天割下做烧柴，冬天下雪，雪岭子陷脚。这条小路，如同一根长线，一头牵着我们家门口，一头连着生产队的大门。

这条小路对我们全家太重要了，爹去村中井沿挑水，妈带我们去姥姥家吃粘豆包，叔叔领我去南坨子收沙子炒爆米花；上大门街看

耍猴的，去碾道推碾子拉磨，反正我们大家要离开家门外出，不论干啥，都要走这条小路。

后来，我渐渐地明白了，这条小路是我们家的一条“动脉”，我们天天在上面“流淌”，带着我们的希望和憧憬，通向四面八方。我不正是从这条小路上迈开稚嫩的双腿，走出家门，奔向社会、走到今天的吗？

弯弯的小路，如同一缕绵绵情丝，缠结着逝去的岁月，捆绑着甜甜的乡愁。每次回到故里，自然少不得循着童年的记忆走走看看。那条高低不平，随弯就直的小路，同小村一样，已经不见了踪影。我感到无边的失落与惆怅。我打量着，原来，小路已经被横贯东西的大路所拦腰截断，大路南北两侧，盖满了崭新的民房；房前屋后，顺着大路两边栽植了奇花异草和垂柳海棠，雨后的泥泞不堪和晴天的坎坷不平没有了；笔直宽平的大路，来往通行着各种车辆，一派兴旺景象。

世事大抵如此吧，变迁与发展是绝对的。落后变为繁荣，困窘化为丰饶，一直是人类的共同追求，愿家乡更美好。

## 第二编 四平党组织在抗日战争时期

(1931年9月—1945年8月)

党史

### 第十章 四平社会各界的抗日斗争 及四平的光复

日本侵略和残暴的殖民统治，激起除极少数汉奸之外的全体四平民众的反抗。在义勇军和中国共产党领导的武装斗争之外，四平各阶层民众，以各种方式，开展非武装斗争，打响了一场无硝烟的战争。这些非武装斗争，既包括中国共产党领导的地下情报战线的斗争，也包括社会各界的反日斗争，给日本在四平地区的殖民统治以沉重打击，成为四平和东北抗战的重要组成部分。

#### 一、爱国官绅的抗争

四平地区沦陷后，日本侵略者为收买人心，笼络社会名流为其殖民统治服务，曾“邀请”多位有声望有地位的官员在伪政权中担任职务，但遭到了爱国官绅的拒绝。张识尘、马龙潭是其中的代表。

张识尘，1886年生，梨树县小城子人。清末举人出身，考取保定军官军校，官费保送日本早稻田大学留学。在日本期间追随孙中山，参加同盟会。1923年就任孙中山大元帅府任命的东莞县县长，1924年就任大元帅府参议院议长。1928年回东北参加劝说张学良改旗易帜工作，因病回家省亲，遂留东北，贫病交加，不改志节。1932年，溥仪派张景惠出面，劝说张识尘出来参与主持东北治安维持会，被张识尘断然拒绝。他义正词严地对张景惠说：“我随孙先生革命一生，志在反清灭洋，信念至死不变，怎么还能为帝国做事？”张景惠说：“一位老同盟会会员一派识尘，政协梨树县委员会编：《梨树文史》下册，第369页。此举得罪了日伪当局，张识尘从此被冠以“政治犯”软禁在家中。1946年春，盼到东北光复的张识尘，在小城子家中病逝，中共梨树县委按民主人士待遇为其购买棺椁寿衣，对其追求民主进步、不与日伪为伍的高风亮节给予充分肯定。

马龙潭是东北政要，中华民国陆军中将，先后担任过东边道镇守使、洮昌道尹、四洮铁

路局督办等职。1923年日本发生关东大地震时，马龙潭曾代表中国政府给日本赠送粮食，因此获得日本天皇授予的一枚勋章，后来被日本南满洲铁道株式会社列入亲日分子名单。说明马龙潭在日本人眼里的地位非同一般。

1931年10月21日，《盛京时报》载文说：“中满自治会”，于10月15号在四平街万字会址正式成立，指定马龙潭为会长，统一管辖区昌图、辽源、梨树、怀德、开源五县之一行政，该五县原政府宣告撤销。日本方面是想让马龙潭担任这个会长角色，但当首次征求马龙潭的意见时，马龙潭坚决拒绝，并用头撞桌子、撞墙，以死相拼，马龙潭又亮出日本天皇授予他的勋章。见此情景，林清怕事扩大，只好答应了马提出的条件。不久，天津《大公报》以“马龙潭触目人之怒”为题报道此事，对马龙潭的民族气节倍加赞扬。贾振铎：《沦陷后的四平街》，《四平文史资料》（纪念抗日战争胜利五十周年专辑）第五辑，第44—45页。】

七七事变发生后，伪政权的汉奸要员派人请马龙潭进关“当官求荣”，他愤怒地痛斥道：“你们谁愿意当汉奸谁去当，我是宁死不屈的！”【文彤林：《爱国官绅马龙潭》，《四平文史资料》第一辑，第122页。】

此后马龙潭未在伪满政界担任任何官职。加上他常做慈善之事，如捐款办学校、接济穷人等，他在四平人眼里是一位爱国的开明人士。

像张识尘、马龙潭这样的爱国老人还有许多。家住四平市道东南二马路的宋秀璧也是一位爱国者，他原是张作霖时期的奉军中将，负责奉天兵工厂的工作。在伪满时期，日本人多次请他出山，都被他婉言拒绝了。他憎恨日本的统治，宁可饿死，也不做日本人的走狗、帮凶。他曾指名大骂投靠日本人的王永清，在日本主子面前摇尾乞怜，没有一点中国人的骨

气，甚至不如一个妇道人家。他家养了4条哈巴狗，分别叫大白、小乡、小木、小庄。光复后，他解释说，这4条狗的名字分别是日本元帅白川、日本海军元帅东乡平八郎、日本大将乃木希典、日本大将本庄繁，以此来表达对日本侵略者的憎恨！薛世杰：《一位刚毅爱国的老人》，《四平文史资料》第一辑，第124—125页。】

还有官员利用在伪政权任职的便利条件，不顾个人安危，冒着巨大危险为反满抗日的爱国者提供各种支持和帮助。马骥图，原名润麟，梨树县城人。1938年在梨树中学毕业后，考入伪满洲国司法部在伪新京（长春）建立的法大第二期。1940年毕业后，在伪满四平省监察厅任书记官。素有爱国思想的马骥图以书记者的身份身份为掩护，多次暗地保护和帮助爱国抗日人士。

当时，有不少人从关内如延安、重庆等地或受党组织派遣或自愿来东北参加抗日斗争，凡途经四平与马骥图取得联系的，马骥图都舍生忘死保护，想方设法使其躲过盘查、追捕，并安排食宿、乘车、行动路线，竭尽全力保证他们的安全。（未完待续）



## 首任梨树县委书记 沈亚钢

单志

### 一、少年立志 崭露锋芒

沈亚钢，原名沈大勇，祖籍浙江，1919年1月生于北平前门外板章胡同。他的父亲是一名律师。沈家原是大户人家，家业殷实富有，家风严谨，家教严格，由于时代变迁、社会动荡等诸多原因，其家由兴盛渐衰落。

沈亚钢的父亲由于职业关系，一向坚守公平、公正、正义，对旧社会的贫弱腐朽和官方的腐败十分厌恶。沈亚钢受父亲言行、道德、家风的影响和熏陶，从小就对现实打上不满的烙印。他聪颖好学，1927年春入北平师范大学附属小学读书。1932年小学毕业，他以优秀生的资格被保送到北平师范大学附属中学。同年春天，他父亲不幸因病去世，由此，家庭生活日趋艰难，家庭的经济来源只靠在汽车公司当职员的哥哥沈大政的微薄工资。家庭状况促使沈亚钢早熟，他除了认真学习课业外，还大量阅读课外书籍充实自己，沈亚钢的母亲和姐姐也对他抱有很大希望，希望他刻苦学习，长大出人头地，能撑起这个家。

随着年纪的增长，视野的不断开阔，课堂以外的新知识、新思想引起沈亚钢的强烈兴趣，他接触进步文字和新兴社会科学，阅读鲁迅、高尔基中外进步作家的文字作品和社会科学书籍，内心产生了坚定地爱国报国情怀。

沈亚钢喜欢体育运动，也有意识地加强锻炼，一年四季用冷水洗澡，练习跳高、长跑、举重、爬墙、太极拳，练就一副健康体魄。在此期间，姐姐不幸离世，他为了纪念姐姐，把名字沈大勇改为沈亚钢，意在绝不辜负姐姐的希望，鞭策自己，今生不仅要勇敢，还要坚强、刚毅、担当。这些做法，使他培养成了坚贞不屈的性格，为后来从事革命事业奠定了基础。

1935年夏，沈亚钢报考北平师范大学附属高中未被录取，他转入志成中学高中一年级读书，志成中学是个带有商业性质的学校，学生大多数是混文凭，但沈亚钢与其他同学截然不同，他发奋学习，涉猎课外知识，并有感于世事，给报社、杂志社写些稿件，阐发自己对人生、对社会、对现实的心绪和看法，显露出他的文字才能。同年，经同学张文松介绍，沈亚钢加入中国左翼作家联盟，在党的领导下，积极从事马列主义宣传和革命文艺创作活动，成为左翼文化运动中的一名有名的小将。

1935年冬，日本帝国主义以武力强占冀东，策动华北自治，华北的沦陷已经迫在眉睫。在北平地下党的领导下，爆发了震惊中外的北平“一二·九”学生运动，沈亚钢胸怀抗日救国的激情，同志成中学进步同学一起冲破校方阻挠，积极投入到“一二·九”运动的滚滚洪流中来，这是他由革命理想走向革命实践的无畏行动。

(一)

## 抗战胜利后双辽根据地的 建设和作用

王福山

### 第五 救治伤病员

双辽全境解放后，在解放沈阳、长春、四平的历次战役中，双辽派出多支担架队赴前线参加伤员救治。仅三战四平和四战四平两次战役，全县出动担架23444副。在1948年3月的四平收复战中一天就接收伤员1600人。担架队员和民工冒着敌人的炮火向前线运送物资和伤员。在四平战役中刘良、刘景和、杨焕珍、杨树怀、杜万春等双辽担架队员牺牲在战场上。刚刚获得解放的双辽人民把部队的伤病员当做好人。冒着敌人密集的炮火，从火线上捡下很多多伤员；担任做饭的杨春和，每次做完饭就主动上火线去抢救伤员。在四平战役中，担架队员刘阁生、赵万良运伤员时把自己的衣服脱下给伤员盖，王永安拿出自己的钱给伤员买鸡蛋吃，高中申用自己的盒饭给伤员接屎。战时，自卫战争支援委员会组织人力每天都接应、转运伤病员。攻打四平最激烈那几天每天午后最多时1600多人。伤员一到就把募集来的烧饼、鸡蛋送给伤员吃。负责把伤病员运到在郑家屯的三个战勤医院（一所设在原天主堂，二所设在原义原大，三所设在原俊峰浴池）。1948年辽北医院也设在郑家屯（院址在现在的市委院内）。由医护人员包扎治疗后，再中转到各兵站。伤病员多时，很多老乡家把自己的好房子，热炕倒出来给伤病员住。如原老爷庙一带和勃山屯都住过伤员，为伤员烧水做饭；居民老曲头把自己被拿给伤员盖，自己侍候伤员，兵站工作人员刘顺、任庆祥等送伤员时，对伤员照顾得无微不至。设在郑家屯的省立第四中等单位的青年自动组织“献血队”，献出自己的鲜血救治伤员。为了改善伤病员的伙食，白市村村长自愿为伤员捐献1头猪，其他村民共同送给伤员1头牛。1948年3月四平收复战打响之后，辽北省政府成立了以文清为团长的劳军慰问团，两次赴四平前线慰问全体指战员。第四野战军入关参加平津战役期间，还到天津前线慰问四野指战员。阎宝航主席和夫人高素桐女士多次到郑家屯火车站迎接慰问来郑家屯治疗的负伤将士。

### 第六 优抚荣转军人和军烈属

为了做好优抚军菜，优抚军烈属工作，双辽县专门成立了自卫战争支援委员会具体负责这项工作。为了让参军人员在前线安心打仗，家属

在后方安心生产，在全县农村实行了包耕包粮代收措施；在城镇，组织军属合作社帮助军属发展生产。如，新立区荷花泡村制订出对军、烈、战属代收办法，即军烈属缺啥补啥，人畜力皆无者，完全补工，每垧地按7个工补助，车工除外。1948年秋收全村按此办法集合50多人，专给军工烈属战勤家属割地。城关区组织了军属合作社。区内军烈属人人有股，年终分红。除此之外，还给59户军属197人提供了补助。

### 第七 深入开展宣传鼓动工作

为了动员全县人民支援解放战争，鼓舞战胜国民党反动派的士气，开展了各种形式的宣传鼓动工作。大家都把这些看作是鼓舞军民士气的大事。人民解放军每取得重大胜利，双辽人民都举行了万人参加的庆祝大会，出动宣传卡车，张贴标语，开展庆祝活动。组织动员文艺团体上街演出。

1948年10月15日锦州大捷，群众自发开展宣传庆祝活动，出动秧歌队。群众生合合作社经理李梦符，听说锦州大捷，起大早到商店敲门去买彩纸挂旗。省立四中一二年级总动员书写标语口号，80多名学生上街宣传。当时的宣传工作十分活跃，宣传形式多种多样，除了大小会议宣传外，街头扭秧歌、演唱会接连不断。“打倒蒋介石，解放全中国”的标语到处可见，《解放区的天》等欢快的歌声响彻双辽大地。为配合各项宣传，全县各地还编印各类型小报。如郑家屯的《参军潮》出了12期；《郑家屯小报》每日一期；有一些有条件的区也都编发“快讯”“简报”，向基层传递胜利消息。如服先区的《扩军快报》就是区委书记宁仲逸亲自编排复写的。

各文艺团体，其中包括基层群众编演了很多形式多样的文艺节目，庆祝胜利，鼓舞士气。如：秧歌剧：《抬担架》《劳军》《庄稼忙》《收割》，很受欢迎。一群众自编的歌谣，《军属光荣》《参军好》《晒菜劳军》都深受群众和部队官兵欢迎。

从抗战胜利后到东北全境解放，双辽经历了可歌可泣的历史进程。这段红色历史也是双辽英雄辈出的历史。这期间，牺牲在双辽境内的烈士330名，双辽籍在外牺牲的烈士413名。在那743名烈士中无名烈士129名。在那种特殊条件下，他们牺牲以后，只能草草掩埋尸体，其生平事迹知之不多，甚至连姓名都没留下。

(完)